

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

## POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Hirdetések és előfizetések főlvétetnek s egyes számok kaphatók helyben:

Muzsik és Partis könyv- és könyvnyomtatás, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohánytözsédében, valamint hirdetések s nyilvéri közlemények egy a főváros mint a külföldi összes hirdetési irodáknak.

Egy szám 10 kr.

**ELŐFIZETÉSI DÍJ.**  
 helyben házhoz szállva:  
 Egész évre . . . 8 frt.  
 Fél évre . . . 4 " .  
 Negyed évre . . . 2 " .

Vidékre postán küldve:  
 Egész évre . . . 9 frt — kr.  
 Fél évre . . . 4 " 50 kr.  
 Negyed évre . . . 2 " 25 kr.

Néptanítóknak helyben:  
 Egész évre . . . 6 frt — kr.  
 Fél évre . . . 3 " —  
 Negyed évre . . . 1 " 50 "

Néptanítóknak vidéken:  
 Egész évre . . . 7 frt — kr.  
 Fél évre . . . 3 " 50 "  
 Negyed évre . . . 1 " 75 "

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal:  
**Csendes-utca, Tóth-féle házban,**  
 havá minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előzetések és hirdetések is kuldendők.  
 Bérmentelen leveleknem fogadtatnak el. Kéziratok nem adtatnak vissza.  
**Szerkesztési értekezetheti:**  
 d. e. 11 óratól 12-ig és d. u. 3-tól 5 óráig.

**Mikor restaurálunk?**

Zombor szab. kir. város tisztviselői azt a privilegiumot élvezik, hogy megválasztásuk időtartamán túl — ki tudja meddig — viselik tisztségüket.

Tisza Kálmán még meg sem szavaztatta a törvényhatóságokról szóló törvényt, mely a nemzetet főispáni olygarokhák kezeibe fogja kiszolgáltatni, még csak jóformán szagát érzi csak Sándor Béla biesmegyei és zombori főispán, már is ignorálja a törvényt s helyébe saját önkényét állteti.

Letelt a hat év, s a törvény értelmében már a mult hó végével meg kellett volna ojtetni a tisztujtatnak.

De mit neki Hecuba?

Hízen egy-két hó mulvan, — gondolja magában — úgy sem lesz már törvény az, a mi ma még szentesítve van s nines hatályon kívüli helyzeve, hát mért nem éljen ő már azzal a jogával, a mi a jövőben fog neki megadatni?

Sándor Béla főispán nem akar restaurálni.

Mint hírlék, élni akar kinevezési jogával, a mi még nines megadva neki, de majd megadatik. S ha ez a törvényjavaslat még 6—8 hóig sem lesz szentesítve, akkor Zombor szab. kir. város törvényhatósága várni fog automikus jogával 6—8 hóig.

**A „Zombor és Vidéke” tárczája.**

**Panaszhangok.**

Idétlen szülőlti ábrándos szívemnek,  
 Gyermeki emléimk, élválók töltetek;  
 Háborgó tengerenk pihégó hajbái,  
 Megtörött szenvedely öilök karjai:  
 Megadom magamat s úgy borulok rátok,  
 Mint a kit üldöz egy szemfényvesztő átok!

Még most is folytat az a nagy szeret, Amittől hó szívem sok gyönyört szenvedett, Elbortolt életem ragyogó kék ege, S amiben vakहितem oly soká ketkede:  
 Lehullt a lepel, kibomlott a fátyol,  
 S reményim zátonyán egy megesált szív [gyászol!]

Ámitát senkiesem vethet a szememre,  
 Nem bánja álmomat senkiesek keserve,  
 Megcsaltak engemet, megölték hitemet,  
 Szébtzt szív fájdalma hasonlóan fízgett:  
 Nines abban igazság, ámdé vap szenvedély,  
 S férfiszív menthető, még ha vad es kevély!

Ajkimom annyiszor önlött el vállomás,  
 Lelkemet annyiszor tépte már családús,  
 Azt hívtm, nem tudok többé már szeretni,  
 S eljátszám szent jogom: vágyakat [keresni]...  
 ... Csaldóttam abban, hogy csalódlóm nem lehet,  
 Hízen csak most érzem, mi az a szeretet!

**Barczli Géza.**

Sic volo, sic jubeo . . .

S szent esküt arra, hogy nines e város törvényhatósági bizottságában egy városatya se, a ki félmenne szólni a főispán ez önkénye ellen.

De miért is szólnának fel? Hízen most az érdekeltek talpát nyaldosák a főispánnak, — az érdeketlenek meg mért keressék a háborút a hatalom bíratorójával?

Gyönyörüséges alapotok!

Ne legyen egy szabad kiralyi város honatyai között egy ömerzetes ember, a ki féljelmeztemi merje azt a főispáni pasat, kötelességre? Ne legyen egy se, a ki így szolna hozzá: Uram uram főispán uram, a mi lesz, az majd lesz, de meg nines! Letelt a hat év. Mi emi akarunk jogunkkal. Mi választani akarunk!

Attól feinek-e, hogy leluhogatják a főispáni befentesek, vagy tan anyira kihait már a közügyek iranti érdeklődés, hogy már a legsarkalatosbb alkotmányos jogokert sem lelkesúnek itt?

Ebredjetez tiszteit városatyák! Eltalálotok aindni mint az, a kit mertes gígyó mart meg, s betegsége abban áll, hogy alszik s eiszik mindörökre, — a mint Apponyi gr. Deltrolban hallotta.

Ebredjetez s vegyétek tudomásul,

hogy a főispán legszentebb jogaitoktól foszt meg akkor, midön törvény ellenére halogatja a tisztujtat s bevánni készül egy oly törvény szentesítéset, melynek ezéja szintén az, hogy megfosszon benneteket jogaitoktól.

De az a jog meg ma a tietek. Becsúljétek hát meg. A főispánnak kötelessége a tisztujtat megetteni. Nines arra jog s nines törvényes mód, melyyel a tisztujtat egy perczig is halogatni lehetne!

Csak egyetlen hangot akarunk hallani, hogy e jogfosztás ne látszassék beleegyezestekkel történni.

Mert beleegyezni ilyesmbé csak akkor lehet, ha már elmerültünk végkép abban a sártengerben, melynek neve: korrupzio!

**Dr. Sik Sándor beszéde az 54. s. ellen.**

(Tartotta Budapesten az ügyvédi kör közgyűlésén 1886. jan. 10-én.)

Zombori ügyvédeknek akarunk főleg kedveskedni azzal, hogy a napilapok után már teljesen ismerttetet mozgalom ügyében Dr. Sik Sándor ügyvéd által tartott beszédet az 54. s. ellen — lapunk szük kerete miatt csak egy kihagyással — közöljék:

Talán be fogják látni, hogy egy ügyvédi körnek mégis csak kötelessége lett volna jelét adni férfiaságának akkor, — midön alig pár hó óta s a oly nagy garral hirdette tevétygát, hogy azt kellett hinni: egész jogszolgáltatásunkat reformálni fogja.

Ott repdestek angyal szárnyakon idestova a szójatok nyilatokat, melyek sokszor lepatannak a rideg férfi kebelről, de sokszor rést nyitnak a szív belsejéig. S olyan megszébtett szívet csak a sebet adó kéz heggesztheti be.

Ámdé a mai modern hősök ilyen sebzett szívvel is képesek elvergödni anélkül, hogy a mentő gyögyír után nyúlának, a minek oka főleg a telekkönyvben van, t. i. hogy ott nines, s azért nem elég ám már ma szíveket megsebzni. A szíveket e sebben kinoszni s gyötörni kell mindaddig, míg megtöröttén a fájdalomtól nem esdekel gyögyulásért.

Ime a recepéhez a használati utatás. Ha kinéztetek már azt a daliát, a kibén egy számotokra való férj fogalma meg testetül, legyetek szelleműs, jóízűlést s okos lánykák.

E három kellék megszerzéséhez — fájdalom nem adhatok recipét, — de fíltessen rólatok, hogy már megszerzedtetek. Többet pedig én töletek nem kívánok. A szépség viszonylagos dolog, a jószág megtalálhatatlan kinas, a szerénység elavult erekye, melyet tisztelünk, de nem gyakorunk, a szívemesség túlérzékenységgel jár, a mi elhomályosítja azt, — abszolút becűt csupán a szelleműsség, a jóízűlé s okosság. Ez a három dolog különben elo-

Itt a dr. Sik Sándor beszéde!  
 Olvasáék el mégégyyszer . . .

„Az 54-k s. egy telhetetlen hatalmi vágyának szüleménye. Védelem az ürügy, támadás a cél. Az ország nem akarja. — Egyetlen ember az, ki szembe száll a nemzet összességével. A miniszterelnök látja, hogy saját s társadalom védelmére nietnek a bírói függetlenségnek, hallja a jogászok súlyos aggodalmait, — s meg mindig nem akarja megértetni: hogy a jog fölött nem lehetetik jog. Hallja a közakarat dörgő szözatát: s nem enged. — Hatalmasabbnak képzei magát a cepp a tengernél? Vagy meg van felemelite az egész ország? Egy ember szeszelen állana az alkotmány? — Nem, az nem lehet, hogy a mi a magyar jogállam megszárdulásának sarkintezménye, azt roma dönthesse a pillanat embere: hogy a mi minden időkre a polgári szabadságok biztosítakaként vivatott ki, áldozatul essék mult hatalmi vágyaknak. Korunk nem az a kor s hazánk nem az az ország, hol ily kísérlet sikerülhessen. Az 54. s. lehet eelmes érdeklötüké, de szellem nem magyar. Ellenkezik az ország alapörvényeivel, ellenkezik nemzetünk hagyományával, megkezi bíróságain hajdan, a sedria, a megye gyűlése, még a másod alispánok is függetlenek voltak bírói ügyekben minden politikai hatalamtól. — Midön 1840-ben a kancellária leküldte a főispáni adminisztrátorokat, Kosuth, Eötvös kijelentették, hogy a jogszolgáltatás függetlenségnek megtámasztásával az alkotmány forog veszélyben, felhaborodás viharozta át az országot, s a megyék többsége által meghagyatott az alispánnak, hogy a megye

gendő arra, hogy békés családi élet lapját kezdesse. S elegendő káprázat, a jóízűlé s onosság. Szelleműsség káprázat, a jóízűlé s onosság lelülmésel.

A kit tehát kiválasztottatok, azt szelleműs esacsakassággokkal kápráztattatok el, jóízűlésekkel v zszátok magatokhoz, s okosságokkal a kellő időben taszítátok el magatoktól.

A mi más szóval így hangzik: Előbb nyérjetez meg őt, iparkodjatez szemében az ideálé emelkedni, szerettesétek meg magatokat, — de ha elérteék e célt, — akkor a legkegyetlenebb kaczeréssággal hanyagoljatek el melatlanul, szívetlenül, ha mindjárt ezzel önmagatoknak fájdalmat is kéne okoznotok.

A kit férjül akartok megnyerni, azt előbb jó porhanyóra kell göztörni. Mert a férfi-szív — én mondom nektek — már pedig én tudom, — híű és elbizakodott. Soha sem becsüli meg azt, a mit birni vel, s ha egyszer sferül azt elhitthetie önmagával, hogy ti ő érteit rajongatok, — örökre elveszítettétek. A férfi-szív hódítani vágy, s hódítani mindaddig, míg meg nem hódítatik, s rabszolgaként meg nem alátatik. . . Le azza a férfi szívvel, porba le, hogy ott esdekeljen szerelmet. Onnan fölemelni: jól esik! S alig hiszitek el, — ehhez nem is

pecsétjét a főispánnak át ne adja a minden szokás- és törvényellenes beavatkozásától a megéjt megővni mulatlan kétszázötvenöt ismerje. S mikor 1869-ben a bírói függetlenség törvénye felett folyt a vita, Tisza Kálmán volt az, ki meg sem élgedve az 1869. IV. t. cz. biztosító-kaival, a kormány-nak kinevezési joga ellen az 1848-ki alkotmány s a hazafiaságot szert nevében megrendített főispákokat a nemzet géniuszához, akadályozza meg oly kormányi jog törvénybe iktatását, mely fegyverül szolgálhatna a bírói függetlenség megtámadására. Ha most a miniszterelnök, meg nem elégedve a kormány-nak kinevezési jogaival, 48 helyett 54-et akar, a nemzet géniusz, melyhez akkor főispákokodott, — utjába fog állani. (Tetszés.)

A bíróság küszöbén meg kell törnie bármely hatalomnak. A bírói hatalom minden más állami hatalom korrekтивuma. Minden embernek: joga van igazságra. Ezért a polgárok jogai összeségeinek talpata: a bírói függetlenség. Ez teszi egyenlővé a szegényt a gazdaggal, a gyengét a hatalmasal. Semmi nem hat annyira bomlasztó a néperkölcse, mint a jogszolgáltatás jogtalansága. A bírói függetlenség a gonosz része, a jó vigasza minden bölcs kormány legfőbb támasza. Csak az örszák fél tőle. (Ugy van!) Csak a visszaélt hatalom bántja. Csak a despotia iparkodik még azt is meg támadni. (Tetszés.) Ezt tanultuk az imperátorok, ezt minden idők példájából.

S a főispán, a ki nem jögsé, az ítél meg, ki a képesebb, ki a jobb bíró? Az jéjéljön ki kinevezésre s előléptetésre? A ki ezentul bírói állásba akar jutni, keresse a főispán vagy hozzátartozóinak kegyét. (Derültég.) s el ne felejtzen kérvényéhez igazolványt csatolni arról, hogy még az apja szem volt ellenzéki. (Élénk derültég. Ugy van!) Az lesz a jó bíró, a ki a főispán felfogása, az ő kedve s érdeke szerint ítél; s az lesz a hanyag, a hasznavehetlen bíró, kinek bíraskodása vagy egyénisége nincs a főispánnak avagy hozzátartozóinak nyere. Lehet, hogy a kormány eddig is néha a főispán ajánlata után indult. Ha tette, elégt helytelenül tette. De a visszaélt jogként törvénybe iktatni s formaszorítás rendszere síteti jogállamhoz nem méltó. Ez még a belső rendet s fegyelmet is lazítaná a bíróságoknál, mert az elnök tapasztalatai nem mérvódnak többé.

Ajánlatát félreteszte, — panasza ellen megóv a főispán, ki kegyur is, s fegyelme ostor lenne. A ki hosszú évekig érdematosan szolgált bírói hivatalában, mellettezetek esser leg, mert Páter vagy Pál reflektál az állásra.

kell egyéb, csak szelleműsság, jóízés és okosság. E három tulajdonsággal, nélkülözve a többi mind a hány csak van, — a legelbizakodottabb don Juant is meghódíthat játok.

Igen! de jól vigyázzatok rá, — ti még nem tudjátok, mit tesz az: meghódítani. Egyik-másik ártatlan líba szentül elhiszi azokat a forró esküket, melyek fülebe lehel tetnek.

Megmondom én nektek: mikor hódító tóttatok?

Nem ám akkor, midőn melancholikuss epkedéssel merül el ifjatosk szemek szemekbe, mikor elmerengve csúng nézése rajtatók, mikor elfojtót sobjahátás hallatják lelkiük sajgó rezgését, s az oh és ah eskálán-ján keresztül sejtetik szívük hevesebb dobogását.

S nem is hódítás, ha odaomlik lábaitok elé, mint egy kézpókori lovag ígérve, hogy lehozza szánotokra a menny valamely ragyogó csillagát.

S még kevésbé midőn így kiált fel: „Viszontszerelmet adj, különben golyót rú píték át hitvány agyamon!” S egy szóval és röviden: soha nem hódítás az, a mit a szenvedély hevüllete diktál az ajknak.

Azonban jó tanácsom, hogy ezt meg-

Az elnök nem is merne, nem is akarja minden egyike kinevezés és előléptetését mind hadi lábára állani a hatalommal vagy annak helyben székelt képviselőjével. Ha pedig mégis tenné, akkor állana csak elő szép állapot, a központban, hol folyton villámlani kellene a jogi s a politikai felügyelő szempontjai körül, s a bíróságnál, mely főispáni s elnöki táborra szakadna.

S még hagyján a fővárosban. — De milyen állapotok lennének a vidéken. Fejlesztve, alárendeltségi viszonyban lenne a bíró, még társadalmi magánérdekeiben is: mindig tudnia kellene, hogy a főispán a törvényes informáns közeg. (Helyeslésék.) Helyi önző érdekek volunának előtérbe. Minden megyében egyes odaváló családok dominiumává lennének az országos bírói állomások. S a folyton egyes helyi családok körül forgó helyi protekcióz lestélyesztendő az állam lokális bírósági személyzetének még értelmi színvonalát is.

Ekként átválnoznak a légkör is a bíróságoknál. Alázatos szellem vonulna be. A bírói függetlenséget bírói szervilizmus váltaná fel. Válnoznék a bírói szellem s váltnóznék maga a kar, az emberanyag is. Már az első fokon, midőn belép a kezdő, a kegy vitte be a hivatalba, — s ahhoz köti további reményeit. Nyakas bíráknak pedig felülbe dörögne a főispán a quos eját.

Sőt megtámadhatnék a függetlenség nemcsak a bíróban, megádatathatnék még az ügyvéden is. A ki nem tűri független bírót, nem fogja eltérni a független jogvédelmet sem. Suttani fogja az ügyvédek becsületükben, javadalmukban s polgári állásukban. A szabad szó ellen: ülési poliszia, a szabad szellem ellen: üldözés a társadalmi terén. Nem a bíróság, nem az elnök fogná osztani a csodókat s gondnokaságokat, hanem a főispán. (Égy hang: Tán nem is volna rossz!) Hisz az lehet, hogy a kartárs urre, hogy egyesekre névbe nem volna rossz, de az egész karra, annak függetlenségére, s így köztve az igazságszolgáltatásra névbe az ily kegyesztás fölötté veszélyes. (Helyes les.) Azok az ügyek lesznek praefertens ügyek, melyek főispáni látogató jegyzékek jönn. (Ugy van!) Meg fog mozdítani a parasztnak, kihez nem szabad vinnie ügyeit. Sőt nem is fog merni a kléns el-lenzeiki vagy oly ügyvédek menni, a t főispán üldöz; félri fog, hogy az pört nem nyer.

Még nagyobb veszéllyel fenyeget az államutikár által kidolgozott harmadik pont, mely a főispánnak beavatkozást enged egyes folyamatban levő perekbe. Ezen pont megszorította a beavatkozás tárgyi köret, de megadta a beavatkozást éppen ott, hol az

legveszélyesebb, hol a kormány a fél. (Ugy van!) Az igazságügyminiszteri államutikár aggodalmasan körültekintő időzésekkel felsorrolta az összes politikai büncselekmények, — a választások körüli vagy bármily irányu hivatalos hatalommal való visszaélés, a köz-hivatalnokai sikasztás, — a közhivatalnokai megveszetegettetés stb miatt folyó és mind azon bűntünyeket, melyekben a kormány valaha érdekelve lehet, s csakis azon büncselekményeket hagyta ki, melyek a kormány érdekeit sehogyan sem érin ik.

Néhéz végig gondolni is, mit jelent alkotmányos államban az, ha a politikai hatalom politikai ügyekben eestről eestre dirigálhatja a büntető jogszolgáltatást; hogy mikor rejlik benne nemcsak az igazságszolgáltatásra, — de a politikai életre névbe is. (Élénk tetszés.) — Hát még a mi jogál lapotaink mellett. Nincs törvényünk, mely az egyéni szabadságot oltalmazza. Nincs törvényünk, mely a vizsgálati fogságot, — mely a büntető jogszolgáltatás körüli eljárást egyáltalán rendezné. A vizsgálat titkos. Védelmi jog a perelőkészítés alatt nincs. Zárt ajtók mögött jegyzőkönyvezet gyanú okok alapján hónapokig lehet vizsgálni és üldözni. Mennyi letartoztatás, mennyi ház-jogtérést látott előre! Mert ugyan mire való a ő pont, ha nem az igazságszolgáltatás befolyósolásra. Hisz ha van tényáládek, a bíró ugysis ismeri kötelességet. A főispán hajthassa! Politikai bírrel legyen a bíró? Hogy elcsukhasson a főispán, a ki akar? Ki terlhé volna, ki felszólalna ellene nyilvános ülésekben, perbe fogná.

A kéz, mely a büntetést sújja, a báter hazafiasánót is megfélemlyethető. — Lehetetlen, hogy a magyarság törvényhozása ilyet szentesítsen. — Ez a gyűlékezeti jog elnyomása, ez a szabad véleménynyilvánítás elenyomása, ez a politikai üldözés bevittele a bírói terembe. — Az ökörtől napjainkig minden szabad nép itt alkalmazta a leghatályosabb biztosítékokat. (Ugy van!) Más országokban meg a bíró sem tartják elég függetlennek politikai bűntünyek elbírálására s a hol a közönséges deliktumokát nem is, de ezen bűntünyeket csakis esküket itele tere bírák. S 1869-ben Deák Ferenéz s Horváth Boldizsár kijelentettek a képviselőházban, hogy a kormány kinevezési jogát azért kerik aggodalom nélkül megszavazni, mert a bűntünyekben esküdszék, de a politikai bűntünyekre névbe meg ez kívül egyéb óvó intézmények is tognak behozhatni a hatalom általi beavatkozás lehetőségének teljes kizárására. S ma ellenkezőleg főispáni felügyelet alá jutna meg a politikai justitizia is!

Egyetlenegy példa létezik erre Euró

pában: Oroszország. Ott van ma a politikai büntettek számára külön összeharancsolt bíróság. Ez leheteghet az 54. § szerzője előtt. A miniszterelnök mindig Angliánra szeret hivatkozni. Szavaiiban angol, a kivi telben muszka. (Élénk tetszés.)

(Vége kör.)

## H i r e k.

**A szerb sebesültek javára** Moholon Mikosevich Eteleka k. s. 159 frt 40 krt, Adju pedig Szobonya Bortalan 142 frt 75 krt gyűjtöttek.

**Öngyilkossági kísérlet.** Aradi Kálmán Baján működő szinész, t. hó 5 6n éjféli 12 orakor egy kavéházból kijövet egy kis Floberbert fele pisztolyt, öngyilkossági szándék- ból kétszer magára lött. Az első golyó mel- lébe hatolt, a másik nem talált. Sebe nem veszélyes. Tettékék okát tagadja.

**V-Verbász** község jegyzője, Mokry Viktor e 20 n tartotta ezüst lakodalmat.

**A nagy hóesések** miatt a vonatok nem közlekedhetnek, és így a forgalomba szünet állt be bizonylan ideig.

**Angyal Nándor** megyei inrok bírói zár- ertes veszege miatt a zombori törvszék el- cusa-ta.

**Szerencsétlenül járt szerencsétlen.** A kapuban, egy Weiss Karoly nevezű roksant habótánul elveszté két lábát, és most la labou kénytelen kintornával keresni meg- sápi kenyert a bedúlt házvező folytán el- csuszolt és ez eszét következeten két fa- lábát eltörte, úgy hogy most egy lépést sem- lehet. A szerencsétlen hozzánk fordult se- gélyre, felhívta tehát jóindulau emberek ügyeletet s szerencsétlen emberre is kéjűnk nek jó utatlatni szives adakozással a szegeny roksant tartozkodás helyére, bajai utca 30. sz. a. fordulójanak.

**A zentai gazdakör** e hó 6 n estélyt arított. Ez alkalommal Tóth Lajos gym- n. tanár felolvasást tartott a nepkoltszet és a szabadban a nepes roladomról. Az estélyt áncz kovette, mely reggel 3 óráig tartott.

**A szabadkai négyesület** e hó 9 n arította az idei első bált Szabadkán. A négyeseket 30 par táncolta, mely habar Szabadkán elég kis száu, a jó kedv azonban a waltstagrol nem hanyagzott. Az intelligencia nagy része képviselve volt a mulatságon.

**Hymen.** Tóth György, Buda város ado- zó tanácsosa, e 10 n-ön vezette oltar- uoz özv. Nikóls Lajosné szül. Belasze Marta asszonyt, nebl. Nikóls Lajos püviczai jegyző özvegyét.

**Szablyán** üzőltö-egylet alakult, mely eddig 100 nemet és 20 szerb tagot számlal.

De nem örökre!

Behalozni egy férfi-szívet, kegyetlenül megkínözni, hogy annál bizonyosabban meg legyen nyerve, — ez csak stratégiai fogás, mely nélkül a győzelem kétes.

Hát — rajta! Hosszú a farsang!

Használatok fel lánykáim, tisztelt kis- asszonyok s ti bájos nagysádkok...

S ha sikerült a paucaea, meg van kövte szelleműsság által, le van bilincselve jóízés által, megpulnitva, porhanyóvra törve okosság által, majd megugga szivetek az alkalmas időt, midőn a fogoly hún követve lepteiteket, elkibátja Karneval herceg csilá- tamos bironadma kéges zenejétől, sziveben elhaló remennyel sobját feleket, hogy immár nyíljék meg ajkátok, s csakugyan meg is kell annak nyílania, hogy kiléphesse a boldo- gító „igen” t, még most is óvatosságra in- telek benneteket, nehogy többet mondjatok kelletlenül.

Nyíljék meg ajkátok. Ott üljön arczo- tokon a felös kétely, nem tréfa-e mindez, és susogótok csupán ezt az egyet a leendő férj fülebe:

„Kérem, beszéljen a mamával!”

C'est tout!

**Meghívó.** A bács-hodroghmezei gazdasági egyesület f. hó 17-én d. u. 3 órakor a megyeház nagytermében rendez el közgyűlést tart, melyre az egyesület t. rajnai tisztelettel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1886 évi január hó 11-én. Schmausz Endre, elnök. Rombay Dező, titkár. Tájékozt. 1. Evi jelentés az együt működése és állapotáról. 2. Számvetéselő bizottság jelentése. 3. Az alap szabályok módosítására kiküldött bizottság benyújtja az alapszabály-tervezetet. 4. Vízszelvény elnökök választása. 5. Kölségvetés és munkatervezet 1886-ra. 6. Indítványok.

**Siketnémákat** elvállaló elegendőben való oktatásra (magyar vagy német nyelven) Berencz Mihály képesített siketnéma tanító Új futakon. Feltevések levelét utján tudhatók meg.

**A bajai daletylet** e hó 6-án tartja tisztújító közgyűlést. Elnökök: Vanitsek József, alelnökök: Jambor Béla, karmesterré: Bune Gyula választottak meg.

**Kocsitól elgázolva.** Pentekeu reggel egy tüzítő kocsit a bajai utca sarkán egy gacskal német kis fiát elgázolta. Az egyik lo arczaa hagyott, a kerekek pedig a földnyaknak mentek át.

**Elarverzetelnek Szabadkán jan. 21** Malagurszky Lusaac ing. 39006 frt. — Ö Beccsen jan. 16. Számú Peter ingós. 1500 frt.

**Megdicseri zenemű.** Az országos dalár egyesület lelt-negyes pályázatán a pályanyertes után leg több szavazatot nyert, m. gúdicseri zenemű szerzője: Gaál Ferecz a szabadkai zenede igazgatója s ismert fiatal zeneköltő.

**A cservényai ev. népközlő IV. oszt.** tanulóit gyűjleszt rendeztek maguk közt, és az össegylett összerget. mint jötekyű adományt a tanitok özvegyei és arvak nyugdja zass alapítvány a bacs szeremi szenioratimus beküldte.

**Felülváz.** A szeghegyi olvasó körben e hó 8-án „A Bacská a legérgebb időktől mostantig” czimuel felolvasás tartatott.

**Lóits Anka** újvidéki vendégloosó e hó 7-én halva tartatott. Mint hogy a vizsgálatoson kitűnt, hogy az asszony gyermekhejja e czéjéből porokot kapott Luca szomszed asszonyától és górcsó közti halt meg, a hivatalos becsiozás megejtetett s a kiveti gyomor Budapestre küldött elemzés véget.

**Az iskolai takarékpénztárak szaporodása.** Az orsz. magy. gazdasági egyesület is koiat takarékpénztári szakszálaiának közlése szerin 1885. év december 7-ike óta megeyenből a következők újabb iskolai takarékpénztárak jelentettek be: Conoplja, kezeli Bozsits Miklos, Pacsér, kezeli Ronai Jakab, Újvidék, kezeli Neussanyi Adel.

**Szabadkán** e hó 5-én hirdettetett ki a kir. törvényszék előtt a felső bíróságunk 3 jó madar felelti ítélete. Az egyikei Hauz Kúncz Janost (aíneven Blazsek) mint hazitolvajt a kir. törvényszék lapas büntette mint négy évi fegyházra ítélte. A kir. itelo tabla az első bíróság ítélet helyben hagyta. Horvath Almásy József vadlottat a kir. törvényszék lapas büntette miatt három évi fegyházra ítélte. A kir. itelo tabla a büntetést négy évi fegyházra lelemle. Vojnitsz Parcsar Péter vadlottat lapás büntette miatt a kir. törvényszék két évi fegyházra ítélte, a kir. Curia az első bíróság ítéletét helyben hagyta.

**A zental iri.** nögyélet elnökövé Kohu Mórey, alelnökeve Deutsch Lajosné választott meg.

**Vettük a meghívót,** a bezdáni „Casino” f. é. január hó 30-án könyvtára javára saját helyiségében rendezendett zartkorú táncvígalmara. Belépti díj szemfélyenék 1 frt. Kezdeté fel 8 órakor. Felműzetések közzétett fogadtatnak.

**Kinevezés.** A zental kir. járás-bírószághoz Deschan Kálmán paksi kir. járás-bírószági díjok irnökki nevezetett ki.

**Hosszu élet.** Bulkesz községben e hó 6-án temettek el egy öreg asszonyt, ki még a múlt században, 1791-ben született; 19 unokája 56 dédunokája volt s 7ák unokája.

**Áthelyezés.** Ivácskovics Szofron szakszabányai kir. járás-bírószági irnok az újvidéki kir. törvényszékhez helyzetetett át.

**Színügyünkhöz.** Arra hirre vonatkozólag, hogy színárnyakot Tóth Béla, a jelenleg Szabadkán működő társulat igazgatója kapta meg a szabadkai Szabadzsong többek közt így ír: „Szinügyi bizottságunk f. hó 7-én benyújtotta a zombori igazgatásból. De igenis nem nyugodott bele s mi sem nyugodnánk bele a társulat megfedezésébe. Az igazgató szerzetel magának Zomborba új tagokat, de a nálunk megtartandó heti 4 előadás alkalmával teljes társulatot követelnük. Ha az igazgató utatztaja tajpait, az az ő dolgja, meg a tagoké, de mi óvast emelünk az ellen, hogy egyes jelesb tagok teljesen elvonassanak tőlünk. Kiválólag pedig megkivánjuk, hogy a Beudy pár, Jelenffy Jólán, Nagy Vilma, Balázszy nálunk maradjanak. Ezek nélküli a mi társulatútl jó előadást nem váhaunk. Arra pedig rá nem állhatunk, hogy ezek Zonborba menjenek s újabban szerzenél rossz, vagy legalább ismeretlen színészekkel helyettesítsenek. Ez a mi álláspontunk. S legyen meggyőződve az igazgató, hogy ha e tagokat (kedvezencyeinket) elvonja tőlünk: akkor rögköpött kell menni Zomborba s Szabadkán a színházat bezarhatja.”

**Hirtelen halál.** Buján Matievics Dániel palinkalozó, a mint a szobájából kilépett, ősz szerogyött és rögön kiadta lelkét.

**F. hó 9-én** tartotta Herczenberger Sándor előyösen ismert táncztanító főpróbjáját a Vadaszkerűt nagytermében. A táncz Herczenbergéket gyűjött zenéje mellett 6 órakor vette kezdetét. De vége nem mint hirdetve volt 12-ór, hanem reggeli fél 4 órakor lett. Mindkét nem béli ifjúság igen szép számmal velt jelen az estélyen s oly feszelen jökdév uralkodott közöttük, hogy még reggellel is csak alig tudott szétozslani.

**A „szeretet”-ről** címzett szabadkai nögyélet 1886. évi január 16-án az ottani „Pest Városhoz” címzett szálloda nagytermében árvaháza alapjának javára tánczvigalmat rendez.

**A pápa,** mint az olasz egyházi lapok jeletik, a világi lelkesék részére legközelebb mint költés viselőlet fogja előirni a czilindert és a francia nadragot.

**A postatakarékpenztár** intézménye február 1-ével nyílik meg a közönség számára. Az intézmény megismertetésé végett egyelőre a mivel község számára, mely a postatakarékpenztári intézmény iránt érdeklődik, magyar és német nyelvű rőpirát készült, később azonban a nagy közönség igényeinek megfelelő, az országban dív nyelveken írt s egyszerűsített a betevőkre néve utmutatást újított rőpirat fog kézrekozoájantirni. E rőpiratok ingyen osztatnak szét. — A postatakarékpenztári közölyenek már a második száma is elhagya a sajtót és a következő hivatások számára ad utmutatásokat és a szabalyozó rendelet egyes pontjai iránt felvilágosításokat.

**A közös hadsereg és a m. kir. honvédség** legénysegenek őrmesterétől és ezzel hason rangú altisztéktől lefelé, az 1886. év folyamán, az átvonalas alkalmával, a szállalt adók által kiszágitatandó etkézésért, minden egyes legény részére kijáró 28 dekagramm (280 gramm) marhahús árának, a katonai (honvédség) javadalmazásból leendő megteritése fejében naponként fizetendő összeg, az 1879. évi XXXVI-ik törvényczikk 51 ik száza alapján, a Dunán-utáni kerületben busz (20) krajczárban, a Dunán-tuli kerületben huszonekét (22) krajczárban — állapított meg.

**Újvidéken** e hó 8-án temettek el, Basits Gavrát, ki a 102 éves életkorú ért el.

**A városunkba** jóvő Becker tanáríró egy szabadkai lap a következőket írja: Becker tanar tegnap nagyszámú közönség előtt produkálta magát a városi színházban. Becker rendkívül ügyes búvész és szép mutatóványa jnak érdekességét nagyban emeli azon körül-

mény, hogy kellemes és élvezetes előadási modorral bír. — Számos oly mutatóványa vannak, melyekből meglepi még azokat is, kik Berghert vagy Hermant is látták. — Becer e kevesebb segédesezőkközel dolgozik, mint Bergher, de többel mint Hermann. — Egyes mutatóványa a színpadon kívül, a közönség sora közti produkálja s bámulatos ügyességével így is hatást tud kelteni. A közönség feszült figyelemmel kísérté minden mutatóványt és a jobbakat meg is tapsolta. Erdékes Becer megbúvölt utazóböröndje, melyet a közönség szemé láttára bezár, és az általi férfú e körülkötözki a szolgák. A böröndöt egy sátorba csuszattatják, egy szolga elébe áll, a sátort elfüggyönözki, — egy — kettő — három, és a szolga a böröndben van. — A jelkért bizalmi férfú felbontja a köteleit, kinyitja a lakatokat és az eltűnt szolga kiugrik a böröndből.

**Zsidóellenes igazgatás.** Szabadkán több mesterinas „Úsd a zsidót!” tartalmú plakátokat ragasztott a házak falaira. A kapitányság elfogatott néhányat a plakátragasztók közül. A budapesti kir. törvényszék mint a lazadási ügyekben egyedül illetékes bíróság Árkü László elsőrendű vadlottat lazadásra való felhívás bünteté és mas alkalommal eköve-tett több rendbeli lapás bünteté miatt harmadfél év fegyházra, Kálmán Janost és Varga Janost lazadásra való felhívás bünteté miatt 6—6 havi fegyházra ítélte. A kir. tabla ez ítéletet helyben hagyta. A kuria Árkü Lászlóra néve a büntetést helyben hagyta, azonban 15 hónapot kitöltöttnék vett. Kálmán és Varga büntetését pedig 2—2 havi fegyházra szállította le.

**Az újvidéki** ír. hitközség elnökévé Pressburger Gábor ügyvéd, — alelnökeve Schwartzer Mark, anyakönyvezetővé. Dr. Szűsz ottani rabbi választott meg.

**Az 1886. év üstökösei.** Ha még ma is, miként nehaúy évszázaddal ezelőtt, feléneük az ók ököstől, ugy a csillagjósoknak nagy okos lenne éről az 1886. evról, mely későre eső husvétja miatt már évszázadok előtt gyanusnak tetszett, rosszajósolni. Mert a menny-bulatozot az idő szerint nem kevevebb mint három üstököss áll. A három közül csak kettő látható: ugyan pusza szemmel, de az eset mindazonáltal nagyon ritka. Az 1881. évben még furesabban találkoztak az üstökössök, a mennyiben ez év október havában a földről egyszében őt, a mi világrészünköl pedig négy üstököss volt egyszerre látható. Ennek idejében az üstökössöknek és a szövetkezete nem okozott a földön semmi bajt; reméljük tehát, hogy az üstökössöknek ez a hármasszóv tegeje is csuáján banik el velünk.

**Jutalmak.** A kalocsai bíboros érsek helyesen kidögzött hituati teletéért Berényi Daniel bajai plebánosnak 100 frt, Vidakovits Pál bajai, Till Jakab, Hirling Nandor és Bauer György bezdani kapiánnak 50—50 frt jutalmat adományozott.

**Zentalíri irja rendez levelezőnk:** Szűnészt Zental. Polgar Karoly szinmagasztó december hó 25-ike óta városunkban működik; színe kerültek eddig II. Rakoczi Ferecz, Ripp, Lóri néni, Hadjárt a békeben, Gasparone, Kékszakúti herczeg, Nóra, Sóiét pont és Úyoscs. Polgar szinmagasztó kitűnően szervezett testületével a mult telet Maros-Vasarhelyt állandó színházban, a nyarat Brassóban és a szekelyföldön töltötte, ezutal azonban állandó színház nélkül maradt s mi zentaik csak így juthattunk egy, bármely nagyobb város műgyeinek is megfélély kedves színtársulathoz. A társulat név sora következők: D. Loky Eugenia coloratúr énekesnő; K. Bodor Etele, népszámmú és operette énekesnő; Polgar Fanny, drámai szende, ósónő és társalgási; Farfaks Mária, naiv és vígjátékú szende; Róza Istvánné, drámai anya és társalgási; Erdélyi Ottilia, salon comica és operette; Vihary Eleméné, drámai fiatal anya és ós; Palóczy Lajza, souchette és segéd énekesnő; B. Polgar Gyula, salon comicus bonvivánt-buffó; Polgar Károlyi operette buffó bu lesque comikus-igaz-

gató; Vityry Elemér jellem és kedélyes apa; Kis Sándor szerelmes és fiatal ós; Demény Albert, ós, jellem, szerelmes; Lomnici Béla II. és szerelmes; Antal Imre operette bariton és népszámmú énekes; Német János tenor és jellem; Szabó Gábor ós és drámai apa; Baranyai Miklós apa és operette bass buffó; Bródmann Richárd karnagy; Bátosy Endre II-od népszámmú és operette énekes; Horvát Adolf sugó; Szabóné Buczko Mari, Dinkovits Ilon, Kis Laura, Csiszár Róza, Hegedűs Róza, Róza István, Körtész Lajos, Utósi Gyula, Berényi Géza, Kovács Mihály segédészékes és kardalosok, B. Polgar Antal pénztáros, Herczeg János dzemester és színházgárda, Miholcza Kálmán ruhataárok, Vihary Lajos és Vihary Béla gyermekszerepreke.

## Irodalom.

Vannak kertészeti, vannak méhészeti, vannak állattenyésztési s még százele szaklapjaink, de nagyon sokan talán nem tudják, hogy van egy olyan lapunk is, mely mind-ezeket a szakokat feleleli a maga keretében: a „Magyar Haziaszony.” E Budapeston megjelenő hetilap feleleli változatos rovatában mindazt, a mi a nó előtt csak érdekel birhat. Közöl mindenek előtt minden számban nó-társadalmi vezércikkeket, hoz közleményeket és hasznos tanácsokat a konyha, a gazdaság, a kertészet a nevelés, az egészségügy, a kézi munka, a divat köréből, s ezeken kívül még a következő érdekes rovatat vannak: „Gyermekeink.” — „Társasjátékok.” — „Lakk.” — „Házi szerek.” — „Házi eszközök.” — „Házi ájakok.” — „Méheszet.” stb. A „Munka Után” czimű ingyenes széprendelmi melléklet pedig érdekfeszítő regények, elbeszélések, humorosok stb. továbbá költemények, talányok, adomák s egyéb apróságok közlése által a család minden tagjának, a serdülő leányunk epagy, mint a jó, öreg nagymamának kellemes szórakozással szolgal. A „Magyar Asszony” előzetési ára egy evre 6 frt, fellevre 3 frt, negyedevre 1 frt 50 kr. Előfizeti jelzészerűben postautalvány által, czimelve a „Magyar Haziaszony” kiadóhivatalához Budapeston, nagy koronuta utca 19. — Mutalványszámok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legzeiszerűben levelezóllappal — fordultak. A legújabb szám 13 tartalommal jelen meg.

**A „Képes Családi Lapok”** 16. számanak tartalma: A fekete macska. Petőtyi Kálmán. — Vagy. Pongráz Betélő. — Az írek országa. — A kecskepásztor. Gellért Jenőtl. — Tarnai Benjamin házassága. Papanek Istvánltól. — Kamilla. Jamborné Tarnady Janától. — Tekozióú. Sziklay Janostól. — Képmagyarat. — Mindenlele. — Képenk: Harca becz tetende. — Szegény leány vagy. — Az öregek tamazsa. — Olahok táncmuatúsága. Melikélet. „Kovász nélkü.” (Vig regény.) Erdélyi Gyulatól. 33—48 oldal. — Előfizeteti: Meher Vilmosnál, Budapest, IV. ker. papnövelde utca 8. sz. Egysz evre 6 frt, fellevre 3 frt, negyedevre 1 frt 50 kr.

**A „Veréb Jankó”** pécsi képes élelajap az 1886. evvel második évfolyamaba lépett. A „Veréb Jankó” megerdecmli a közönség rokonszenvét és pártolását, — mert mint elöttnék fekvő számoz is mutatják — egyrészt kellemesen mulattat, megkacagtat élceivel humorával, másrészt szűrvág a gúny éles leggyverével és báran kimondhatjuk, hogy ez a vidéken a legjobb és legolósabb élelajap. Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára: Egy evre 6 frt, fellevre 3 frt, negyedevre 1 frt 50 kr., melyek legelőnyösebben postautalványon a „Veréb Jankó” kiadóhivatalához (János utca 8. sz.) küldendők.

Felelé szerkesztő és kiadó-laputaladonos: DR. MOLNÁR GYULA.

# A vaspálya melletti rakhe-lyünkön fekvő száraz gyertyán hasáb-fa

4 köbméterenként 13 frtért kapható.

Roheim testvérek.

3 - 1

## Wancsek Béla Haszonbérbeadási és eladási hirdemény!

mechanikai és gazdasági gépműhelye, telefonon és szobasörgöny építkezési intézete  
ZOMBORBAN,  
Zrinyi-utca 147. szám.  
Alapítotott 1875-ben.

Ajánlja a legújabb szabadalmazott **gomblyuk-varrógépeket**, nélkülözhetlen minden háztartásban; a szemek megerősítése nélkül egy óra alatt 60 egész 100 legszebb gomblyukat készíthető el rajta.



Továbbá nagy választékban  
**Wahler és Wilson varrógépek**  
házi használatra, ugy-  
szintén férfi s női sa-  
boknak, czipeszeknek,  
eredeti Howe, Singer  
elastik és kötőgépek.

Főjavítási műhely mindennemű varrógépek-  
nek. Hajócskák, orsók, tűk, olajozó kannák,  
csavarhúzó és egyes részletek is kaphatók.

**Uj varrógépek 5 é i jótállás és részletfizetésre.**

10-4 Alázatos tisztelettel  
**WANCSEK BÉLA**, mechanikus.

Torontálmegyében Bocsár község határában a beodrai és karlovi vasúti állomásoktól egy negyed óra (15 perc) Kikinda-, Ada-, Moholy községektől pedig egy óra tavasagra fekvő, — neia Hertelendy Gyula hagyatékaéhoz tartozó 1600 katasztrális hold kiterjedésű birtokon 1000 hold kitüno minőségű szántóföld és 100 hold kaszálló folyó évi ösztöli fogva, továbbá 500 hold legelő folyó évi tavaszról fogva a vállalkozó tetzesze szerinti nagyságú részletekben több ékre kedvező feltételek mellett haszonbérbe adatik; ugyanott minden percében eladható 1800 drjt jó fajú felséym birka, továbbá 10 darab 15 markos félvér lo, ezek közül 2 nyolcz éves, 3 hat éves, 3 négy éves kancza-, 1 hat éves és 1 négy éves paripa betanított kocsi lovak.

Haszonbérelni vagy venni százekezők forduljanak levélieg; Hertelendy József főispán végreundeletli végrehajtóhoz Nagy-Becskerekre — vagy személyesen Rajakovics Mátvás tisztartóhoz Bocsár-ra, posta ugyanott, távdira és vasutállomás Karlován.  
Kelt Bocsáron, 1886. jan. hóban.

# Előleges színházi jelentés.

Szombaton, 1886. január hó 16-án

első nagy, fényes, fantastikus s titokteljes



## dísz-előadás

Budapestre és Bécsbe való keresztül utaztában a híres s egész Európában és Magyarorszában minden újság által ismert o'rosz császári és persa udvari prestidigitateurs és antisiprítia  
**Becker tanárnak**

tiszteletbeli tagja a berlini és szentpétvári akadémiának, II. Sándor orosz ezár által pompás gyűrvél megajándékozva és 1879 ben Teheránban a persa sah által az orosz-  
lán és laprendekkel és egyéb kiüntetéssel fődíszítve.  
Az előadás 4 szakaszra áll, a büvészet, illúzió és családás legrompantabb mutat ványaival, melyek nem hasonlítandók össze az itt eddig látott ilyenmő előadásokkal.  
Egyéb fődíjarok közt először uj, fényes

### Uj! „PROTEUS” Uj!

Becker titokteljes szekrénya vagy a megfihetőetlen jelenések 5 hölgytől, egy a szin-  
padon a közönség által megvizsgálható szekrényben.  
Leghatisagosabb darujta a jelenkornak. Uj (eredeti Becker)

### Uj! Becker utazó-bőröndje Uj!

vagy megfihetően eltűnése és megjelenése egy embernek 2 masodpercz alatt egy elzárt és sokszorosan öszekötözött szekrényben a közönség szemei előtt, egészen uj! Uj!  
Legh tássabb d rubeja a jelenkornak: „Esmeras alma a varázsbóladobban.” A mag-  
neismus legnagyobb fantasztikus előadása, különböző kostüm átváltozásti jelenetek a szinpad elhagyása nélkül, előadva Oceanus királyságyon által. — Végül nagy Apotheosis,  
bágy fény mellett. — Bővebbet az uj falragaszok által.

## Singerstrasse 15. PSEHOFER J.-féle gyógyszerészert

„gold. Reichsspfci”  
**Vérsztító labdacscok** ez-től egytűnös labdacscok neve alatt; ez utóbji nevet a legelső 4 csodás hatástakt szerferesen be nem bizonyítottak volna. A legújabb csepeken, melyekben minden egy s szer sikerrel alkalmaztatott, ezen labdacscok számlalanszor és a legrovidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. — 1 doboz 15 labdacscal 21 kr., 1 teler (5 dobozossal 1 frt 5 kr., bermeten (5 utavét lelt megküldéssel 1 frt 10 kr. Egy telerrel kevésbb nem küldetk set). Számálán levei érkeztel, melyek róli halat mórtdának labdacscokert, melyeknek a legkülönfélébb és legkülönyösbé betegségekhez legreálitast kósztatik. A k-e ak egyzser kísérletet teit velök, tovább ajánlja.

### Számtalan: közzönő-iratok közül ide mellék levei közülnek nehányat.

Leongang, 1883. május 15.  
Mélyen tisztelt ur! Az ön labdacscal csodá-  
dát műveltek, nem olyanok, mint más efféle-  
szerek, ezek vajóban majdnem mindent gyó-  
gyítanak.  
A busvétkor megredelt labdacscokat többi-  
nyire barátom és ismerőseimnek osztottam el és mindenjüknek használtak, színt meg-  
szabó korú személyek a legkülönyösbé bete-  
gésűk, ezek közül, hanem is a teljes egésze-  
re, de legalább nagy javulást tapasztaltas és  
tovább is használni akarják. — Megkörem-  
telát ont, hogy újbjó 15 telerrel küldjön. —  
Fogadj téhat tolem és mind a kózik, kiknek szerezésük volt labdacscal által egészenüket  
tiszszáryni, legkelönyösbé köszönetüket.  
DEUTINGER MÁRTON.

### Beas-Sz.-Gy.-rgy, 1882. febr. 16.

Tisztelt uram! Én is gyozom elegendően  
legelőnyösbé köszönetemet az ön labdacscal  
máti kifejezés, mert legelőnyösbé — isten-  
nek hála — ki már évek óta müllétségem-  
szüveltek, az ön vérsztító labdacscal és ha-  
csal még most is egyideig be kell vennie  
egészségé annyira helyre állt, hogy uj éro-

**Fagybizsam PSEHOFER J.** töl évek óta legbiztosabb szernek van elis merve mindennemű fagybajok és idült sebek stb. ellen. 1 tégely 40 kr.  
**Féjb.lzsm,** biztos szer fejfabaj ellen. 1 tégely 40 kr.  
**Elei-essencia** (prágai cseppek, svéd-cseppek), megromlott gyomor, rozsemeszt, mindennemű altesti bajok ellen kitüno háziaszer. 1 üveg 20 kr.  
**Spitzwegerich nedv,** atalában ismert kitüno háziaszer kataralus rekedtség, köhöges stb. ellen. 1 üveg 50 kr.

**Amerikai közsvény-ketős** gyorsan és biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer minden közsvény-és csuszós baj, nevezetesen hátyerincsbaj, tag-szaggatás, görös ideges foglajtás, fej-fájás, fűlszaggatás stb. ellen. 1 frt 20.  
**Hasonló gyógyszerék minden nemből készletben vannak.**

Továbbá meg ezen gyógyszerkülönyösgések vannak készletben:  
Alpflvi Liqueur Bernhard A. V.-töl. 1 tégely 88 kr.  
Máriacelli cseppek, 1 üveg 50 kr.  
Schaumann gyumorszaja, 1 doboz 75 kr.  
Neurogyin iterabuntól, 1 üveg 1 frt és 1 frt 20 kr.  
Mesz-ves-syrup Herbanytól, 1 üveg 1 frt 25 kr.  
Oxford-fog-cseppek, 1 üveg 50 kr.  
Kutya-pilula, 1 doboz 50 kr.  
Tourista-tapasz, 1 teleres 60 kr.  
Por lablazdas ellen, 1 doboz 60 kr.

stb. efféle a valamennyi raktáron nem levő különlegesség kívánatra pontosan és legutányosabban beszerzettek. 12-7  
Posti: küldemények 5 frton által megredeléseknél csakis az őszeg előleges beküldése mellett, nagyobb őszegeknél utánvétellel is eszközölteknek.

# ECKERT PÁL

mű-bádogos Zomborban,

Gíomon-utca KOSSNIC-féle házban, a város épülettel szemben.



Retorta-kemencze.



Virág-öntő.



Kávé-matador.

Ajánlom a n. é. közsönségnek jól berendezett raktáramat, melyen a legújabb kávé s thea-főzőgépek, gyorsforraló, perczforraló, általános gyors-főzési készülék, zseb-gyorsfőzési gép — ősztehető, a legújabb minták süttő és kocsanya formákhoz, jégdobozok, fölötté elegáns bronzirozott kávé és czukordoboz filirattal, tejkannák, gőz tojásfőzők, gőz burgonyafőzők, kávé főző szesz és tűzszin számára, kenyér s gyümölcs-kosarak evőszkők tartó kosarak, fűskosarak, szentartók, virágöntözök, stb., stb.

## retorta-kemenczék

szén és koaksz számára, a retorta kemenczék előnyei: 1. 50°, al kevesebb tüzelőeszköz elhasználása, mint minden más kemenczében. 2. Teljes kihűlés-nálása a produkált melegnek. 3. Teljes fűstelvezésés a legelső pillanattól a befűtésnek. 4. Megfőjtási esetek a hermatikus retorta-zár folytán lehetnek. 5. A kemencze és csővék tisztítása egészen felesik. 6. A kamin tisztítása ott a hol ilyen retorta-kemenczék vannak, teljesen fölösleges. 7. Sem fűst, sem korom nincs azon város utcáiban, hol kizárólag ezen retorta-kemenczék vannak használatban. Ilyen kemencze üzleti helyiségekben al meg-szemlélés végett használatban s Zombor és vidéke egyedül elárusítója vagyok.  
Tisztelettel Eckert Pál.